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Test preliminare all’esame di filosofia politica Classe L16-36

18 dicembre 2013

Durata: 20 minuti
Il test serve per valutare la competenza linguistica e la cultura generale: va dunque affrontato in

autonomia, senza ricorrere ad aiuti esterni, umani o testuali.
Riempire completamente la casella corrispondente all’unica risposta corretta.

Domanda 1 Qual è la novità introdotta da Newton nelle leggi di Keplero?

A Newton confuta le leggi di Keplero dimostrando che le orbite dei pianeti sono circolari e non
ellittiche.

B Newton contesta le leggi di Keplero dimostrando che non valgono quando i pianeti vanno a
velocità warp.

C Newton ignora la leggi di Keplero perché sostiene che la meccanica celeste si spiega facilmente
assumendo il punto di vista della Provvidenza.

D Newton confuta le leggi di Keplero dimostrando che le orbite dei pianeti sono ellittiche e non
circolari.

E Newton spiega le leggi di Keplero derivandole dalla sua legge di gravitazione.

Domanda 2 Chi era Alcibiade?

A Un personaggio inventato da Platone.

B Un uomo politico brillante, a capo della spedizione siciliana del 415 a.C. assieme con Nicia
finché non fu richiamato in patria per un processo di natura religiosa.

C Un privato amante del vino e delle feste che corteggiò Socrate senza successo.

D Il consigliere militare degli Spartani, fin dall’inizio determinante per l’esito della guerra del
Peloponneso.

E Un uomo politico poco eloquente, ma avveduto, che si oppose invano alla catastrofica spedi-
zione siciliana del 415 a.C., caldeggiata da Nicia.

Domanda 3 Nel saggio sull’Illuminismo del 1784, qual è il modo preferito da Kant per rag-
giungere il rischiaramento?

A Tramite il libero uso pubblico della ragione, che alla fine influirà anche sui princìpi del governo.

B Tramite corsi tenuti da docenti illuminati.

C Con la meditazione trascendentale.

D Con una rivoluzione politica, che renderà finalmente possibile un libero uso pubblico della
ragione.

E Con l’autonomia dell’uso privato della ragione, se a ciascuno viene data la possibilità di
studiare nel tempo libero.

Domanda 4 Qual è per Kant il corretto rapporto fra filosofia e teologia?

A La teologia ha un ruolo importante nella filosofia della storia, perché propone alla filosofia il
chiliasmo teologico.

B La filosofia individua il nucleo razionale delle religioni, fissando i limiti delle pretese della
teologia.

C Kant non si pone neppure il problema: la teologia è una pseudoscienza, perché l’esistenza di
Dio non si può dimostrare.

D La filosofia è l’ancella che regge lo strascico della teologia.

E La filosofia serve a chiarire le verità rivelate.
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Domanda 5 Che cosa intende Kant per “moralista dispotizzante”?

A Un politico dotato di sapienza ma senza prudenza.

B Un politico che fa interminabili moniti, pretendendo che tutti stiano ad ascoltarlo.

C L’espressione è sinonimo di “politico morale”.

D Uno che vuole avere sempre ragione anche quando ha torto.

E L’espressione è sinonimo di “moralista politico”.

Domanda 6 Il divieto di eserciti permanenti è una lex stricta o lata?

A È una lex lata perché è generica.

B È una legge stretta perché si occupa di un argomento settoriale.

C È una lex lata perché è possibile differirne l’entrata in vigore.

D È una legge stretta. Senza disarmo è impossibile raggiungere la pace.

E È una lex lata perché permette l’arruolamento di volontari.
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